

高职院校动态

2022 年第 42 期(总第 81 期) (2022 年 11 月 7 日-11 月 13 日)

改革与发展研究室 编 2022 年 11 月 14 日

目 录

◇ 党建引领

芜湖职院建强"四级联动"格局,实施"四大工程"党建赋能

♦ 专业建设

淄博职业学院"五融合"模式探索空中乘务专业发展

◆ 三全育人

陕西工业职业技术学院以"1-3-6-0"生态圈创新"三全育人"实践 北京电子科技职业学院推进技术技能培养与思想价值引领有效融合 兰州资源环境职业技术大学"三引三融三改"创新"三全育人"

◇ 产教融合

无锡职业技术学院高标准建设智能制造工程中心 2.0 苏州农业职业技术学院"传艺•存根•铸魂"育匠人

♦ 教育评价改革

石家庄铁路职业技术学院绩效管理推动高质量发展

◇ 绿色校园

常州工程职业技术学院推进绿色学校建设

◇ 党建引领

芜湖职院建强"四级联动"格局,实施"四大工程"党建赋能。学校树牢"围绕中心抓党建,抓好党建促发展"工作理念,构建"党委领导部署——二级党组织立项落实——党支部目标管理——党员亮岗履职"四级联动党建格局,扎实推进政治思想提升、干部素养提升、基层组织建设提升、纪律作风提升"四大工程",以高水平党建引领学校内涵式高质量发展,为推进"双高计划"建设和职教本科创建提供坚强组织保证。(现代高等职业技术教育网 2022 年 11 月 09 日)

◆ 专业建设

淄博职业学院"五融合"模式探索空中乘务专业发展。学校空乘专业进行了"学科融合、师资融合、课堂融合、岗学融合、思政融合"的"五融合"改革探索——基于岗位实际工作流程和情境,结合"赛"、"证"要求,梯度设计课程;加强专业教师、企业教师、各科教师合作,实现优势互补;实训和考核中采取"双师"甚至"三师合堂"的课堂教学模式,增加理实一体课程的同时充分利用好线上教育,将学校的教学过程打造为准"岗前实习"过程;将"四个自信"、爱国情怀、劳动精神、工匠精神等贯穿专业课始终,并通过观看电影、主题演讲等形式,让学生把民航精神融入学习工作中。(现代高等职业技术教育网 2022 年 11 月 08 日)

◆ 三全育人

陕西工业职业技术学院以"1-3-6-0"生态圈创新"三全育人"实践。学校在"智育与美育相融并进、技术与艺术完美结合"实践的基础上,重新设计"三全育人"体系,持续将立德树人作为"1"个核心,聚焦"人才培养全周期设计、课堂教学全过程

体验、美育实践全方位沁润"的"3"全理念,将"理想信念强基+审美素养培元+塑造人格固本+职业素养提升+创新能力激发+个性发展赋能"等"6"维贯通,涵育学生的理想美、品德美、传统美、心灵美、形象美、职业美、礼仪美、技术美、劳动美、创造美等"10"美,构建了"1—3—6—0"大美育"生态圈",360度一体化育人。(中国教育报 2022年11月09日)

北京电子科技职业学院推进技术技能培养与思想价值引领有效融合。学校把加强"课程思政"建设作为深入推进"三全育人"综合改革的重要抓手,具体举措有:打造课程思政工作一体推进机制、课程思政工作校院两级落实机制及动态化、常态化、滚动式评价机制,构建全校课程思政工作体系;打造"三金案例",实现思政元素有效融入;打造"最美课堂",强化课堂教学思政育人水平;打造"精品课程",创新课程思政在线教学模式;打造职教品牌,培育工匠精神。(中国教育报 2022 年 11 月 08 日)

兰州资源环境职业技术大学"三引三融三改"创新"三全育人"。学校构建并实践了"党建三引领、育人三融通、评价三改革"的"三全育人"新模式。即党建引领高质量发展、党建引领"三全育人"、党建引领"思政队伍育人";强化思政课程与课程思政融通育人、强化校园文化与实践活动融通育人、强化家校企融通育人;改革党建思政工作评价、改革学生发展评价、改革育人质量监控。(甘肃省教育厅 2022 年 11 月 11 日)

◇ 产教融合

无锡职业技术学院高标准建设智能制造工程中心 2.0。学校在已取得良好示范效应的智能制造工程中心 1.0 基础上,根据无锡千企智能化改造的痛点难点,以智能制造设计、生产、物流、销售和服务等全生命周期为主线,打造融人才培养、技术研发、

师资培养、技术服务、社会培训、生产示范于一体的智能制造产教融合大平台"智能制造工程中心 2.0",通过深化科研服务平台建设、核心关键技术培育、科技成果转化应用及政校行企协同育人,服务学校高质量发展。(现代高等职业技术教育网 2022年11月07日)

苏州农业职业技术学院"传艺·存根·铸魂"育匠人。学校在一步步推进集团化办学和"订单式"培养,在共建"企业融入学校、项目融入教学、教师融入行业、学生融入岗位"的"融入性"校企合作平台协同育人的过程中创新了"传艺·存根·铸魂"的特色育人模式。"传艺"指传授精湛的"园林营造"非遗技艺,"存根"指传承优秀的"苏州园林"品牌文化,"铸魂"指弘扬卓越的"香山工匠"大师精神。将传统技艺、园林文化、工匠精神循序渐进融入教学内容,传授精湛的"园林营造"非遗技艺,传承优秀的"苏州园林"品牌文化,弘扬卓越的"香山工匠"大师精神。(中国教育报 2022 年 11 月 08 日)

♦ 教育评价改革

石家庄铁路职业技术学院绩效管理推动高质量发展。学校推行"ABC目标绩效管理"。即综合考虑学校发展战略、目标难易度、任务重要性、成果等级等因素,学校将全年工作任务分类分层,建立 A+、A、B+、B、C 五级的项目成果库,分类别考核、分层级定标、分时段督查。各单位(部门)结合实际在项目成果库中选树自己的年度目标成果,动员全体、开启智慧、务实创新、实现目标。2 年来,"ABC目标绩效管理"不断完善健全了目标成果季度督查及重点工作两周督查制度,ABC考核结果作为绩效分配、评先评优、职称评聘的重要依据,极大激发了广大教职工干事创业的热情。(中国教育报 2022 年 11 月 10 日)

◆ 绿色校园

常州工程职业技术学院推进绿色学校建设。学校一是开设生态文明相关专业课程和通识课程,将生态文明思想融入专业建设、课程建设和思政课程;二是持续推进校园环境绿色化、能源资源绿色化、管理制度绿色化;三是开展主题宣传活动、绿色志愿服务、环保科普大赛,积极培育校园生态环保组织,将绿色文化与食育文化结合,营造师生共建共享绿色学校的良好氛围;四是对接高端装备制造、新材料、新能源等区域主导产业集群,协同行业龙头企业共建绿色科技创新体系。(江苏省教育厅 2022年 11 月 08 日)